

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

家门口看病有“医”靠

青岛市启动2024年“四送四进四提升”系列活动

9月22日,青岛市卫生健康系统2024年“四送四进四提升”服务百姓健康行动大型义诊暨巡回医疗活动,在市北区标山路老年乐园正式启动。我市深入落实“以基层为重点”的新时代卫生与健康工作方针,聚焦高质量发展主题,继续将优质医疗资源均衡及下沉作为工作重心,快速推进紧密型城市医疗集团建设,不断完善党建引领医社共同体2.0版,努力强化家庭医生团队运行机制,构建优质高效的基层医疗卫生服务体系,做实做好基层医疗为民服务各项工作。

专家义诊 送上健康“大餐”

青岛大学附属医院、青岛眼科医院、青岛市市立医院、青岛市中医院、康复大学青岛中心医院、山东大学齐鲁第三医院、青岛市妇女儿童医院、青岛市第八人民医院、青岛市口腔医院、市北区老年病医院等医疗机构组织专家现场义诊,围绕群众关注程度比较高的心脑血管疾病、慢性呼吸系统疾病以及癌症、传染病、精神心理等专业,组织各机构特色专科和知名专家,通过义诊门诊、科普宣教、健康咨询等方式,为现场群众提供便捷、亲民、接地气的健康“大餐”。

青岛市卫生健康委党组成员、副主任邢晓博指出,护佑人民健康是卫生健康系统一切工作的出发点和落脚点,全市卫生健康系统要以此次义诊活动为契机,以群众需求为导向,将群众就医所需、所想转化为医疗服务提质增效的内生动力,不断拓宽服务广度和深度,提供更



义诊专家为现场群众提供便捷、亲民、接地气的健康“大餐”。

加高效、贴近群众的优质服务;广大医务人员要继续践行“敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆”的职业精神,发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,不断推进“健康青岛”建设再上新台阶。

家庭医生 指导预防高发病

秋冬季节,是多种传染病的高发季,为进一步提高辖区居民对秋冬季传染病危害性的认识,引导居民养成健康生活方式,作为“四送四进四提升”健康促进行动之一,闽江路社区卫生服务中心家庭医生团队联手香港中路街道办事处和民政服务站一起走进江西路街心花园慈善市集,为辖区居民带来一场主题为“携手家医 科学预防秋冬季传染病”的健康教育咨询活动。

活动现场,家庭医生团队长刘雪涛带领医护人员用通俗易懂的方式向

居民普及秋冬季传染病防治常识,重点防范流行性感冒、麻疹、手足口病、水痘以及各种肠道传染病、虫媒传染病等秋冬常见疾病发生。同时,家医团队为前来参加咨询活动的居民免费测血压,讲解社区常见病、多发病、慢性病的防治,让居民们在家门口就能享受到便捷的医疗服务。

活动现场,前来咨询疫苗接种的居民特别多。诸如,今年的流感疫苗能不能打、要不要打?流感疫苗为何每年都要接种?最佳接种时间是什么时候?闽江路中心预防接种门诊负责人苏鹏向居民介绍,接种疫苗是预防流感最经济、有效的措施。由于流感病毒每年都在变异,因此每年的疫苗成分会有所不同,建议居民在每年的流感季节来临前接种。观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 李想 摄影报道



53天生命闯关 “巴掌宝宝”出院啦!

青大附院11年间挽救一家两姐妹 点亮家庭希望

近日,青大附院新生儿科收到了一面意义特殊的锦旗。11年前同样在此重获新生的姐姐与父母一起接康复出院的妹妹回家……

早产宝宝只有“巴掌大”

去年年底,家住日照的张女士怀孕了,这一消息让全家人都沉浸在喜悦中。本想着平静地等待腹中的宝宝长大,不料张女士孕期情况却如坐“过山车”。今年7月,张女士孕29周即将早产,从日照来到青大附院就诊,在产科、麻醉科、手术室等团队的努力下,“巴掌大”的阳阳伴随着一声声微弱的啼哭来到这个世界。

阳阳在出生后即出现呼吸困难,紧急转入新生儿科进行救治。躺在保温箱里,阳阳身上插满各种管子,薄薄的皮肤近乎透明,胸廓随着呼吸机的节律一起一伏,生命极为脆弱。经过无创呼吸机辅助呼吸、兴奋呼吸中枢以及抗感染治疗后,阳阳的呼吸困难

症状逐渐好转,但在2周后又出现了呕吐、腹胀,胃内残留胆汁样黏液,同时合并新生儿坏死性小肠炎。

由于阳阳胃肠道不成熟,需要依靠静脉营养来维持生命。给药的留置针一般只能使用3—4天,而PICC置管可使用长达数周至数月。而对于新生儿来说,这一操作难度大、无菌要求高、过程复杂。此时,阳阳的手臂只有成人的拇指般粗细,可选择的血管十分有限。新生儿科静脉治疗团队制定各种应急措施,在阳阳细如发丝的静脉上成功开通了“生命通道”。在进行胃肠减压、抗感染、PICC置管给予静脉营养支持等治疗后,病情趋于稳定。

这里给了姐妹俩新生

历时53天,经过精细规范营养管理、脑保护护理、家庭化病房袋鼠式护理等一系列精心治疗与护理,患儿终于痊愈出院。

接阳阳出院的除了父母,还有一

位亭亭玉立的大姑娘,妈妈对医护人员激动地说:“这是阳阳的姐姐,11年前她也在这里住院,当时只有27周,感谢青大附院,给了我两个孩子新的生命。”正是因为对青大附院的充分信任,阳阳的父母再次选择了青大附院,选择了新生儿科。在医护人员的带领下,阳阳的姐姐参观了她和妹妹曾经住过的暖箱,还有那些比她出生时还小的“巴掌婴儿”。她感叹道:“生命真神奇,感谢青大附院新生儿科,我爱我们曾经的‘家’。”

作为山东半岛地区设备先进、医疗技术力量雄厚的危重症新生儿救治中心,青大附院新生儿科始终致力于早产儿的系统化管理、精细化护理,并注重早产儿的早期行为干预及远期预后,每年有近百名出生体重小于1000克的超低出生体重儿及胎龄小于28周的超早产儿得到成功救治,相关技术达国内先进水平,广受社会赞誉。下一步,科室将进一步依托医院多学科协作平台,持续发挥技术特色、增强救治能力,为新生儿健康保驾护航。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦



热线:82888000

采耳不当引发中耳炎

耳聋也称为听力损失,调查显示,一半以上的听力损伤是人为造成。海慈医疗集团本部耳鼻喉科主任朱晓宁介绍,临床上造成听力伤害的疾病较多,包括突发性耳聋和中耳疾病。因为缺乏保护,或者因就诊不当,造成听力永久性伤害的案例也经常遇到。

患者王女士平日有“采耳”习惯,前往海慈医疗集团就诊前,她已经出现了一段时间的左耳反复痒痛,自己口服清热解毒药物后没有缓解,便到药店购买“滴耳液”滴耳,没想到症状更加重了,之后又误信偏方,将不明药物塞耳……直到流脓加重,耳部闷胀,听力下降。王女士赶紧来到海慈医疗集团耳鼻喉科就诊,经检查治疗查明,患者因外耳道炎未经系统及时治疗,导致真菌、细菌合感染,加之滥用药物引起中耳炎,并发鼓膜穿孔。目前经过科室精心治疗后,王女士的病情好转并逐渐康复。

专家提醒,日常生活中要保护好我们的耳朵,需要避免辛辣刺激性食物和烟酒刺激,避免烟雾等不良气体刺激呼吸道;学会以正确的方式擤鼻涕;及时治疗鼻部及咽部慢性疾病,如鼻窦炎、慢性扁桃体炎、腺样体增生等;保持外耳道洁净与干燥,避免污水入耳,不随意挖耳;飞行期间需要主动做咀嚼吞咽动作或者进食,促进咽鼓管开放,调节气压。预防耳内进水,防止外耳道发炎,当外耳道内进水后,可以通过单脚踮脚蹦跳的运动让水流出来,或用棉签把水吸出、沾干净。

31岁小伙重获“心”生

9月20日,青岛思达心脏医院心内科团队成功为一位31岁心脏瓣膜置换术后的患者顺利实施了MICRA AV无导线起搏器植入术,挽救重症患者再获“心”生。

患者王先生虽然只有31岁,但三年前就做过一次心脏二尖瓣置换术,当时因突发头晕、恶心、呕吐不止和胸背部疼痛送往外院抢救,心脏超声提示为二尖瓣重度反流,当即做了手术。王先生本以为手术后心脏的问题便能彻底解决,不曾想一年前发现心率只有不到40次,确诊三度房室传导阻滞,需要进行永久性起搏器治疗。

传统起搏器手术,是将起搏器埋于皮下组织,虽是微创,但仍不可避免留有刀口。王先生身材消瘦,起搏器埋入后会有明显凸起,影响美观,他再三犹豫许久没能下定决心。经多方打听,得知有一种无导线起搏器,在微创前提下,可以直接将起搏器植入心腔内,无切口、无伤疤、无凸起、无束缚。王先生为求进一步手术治疗,来到青岛思达心脏医院咨询,经过专家会诊讨论,决定为他实施MICRA AV无导线起搏器植入术。无导线起搏器,就是没有导线,将脉冲发生器与起搏电极合为一体,以“微缩胶囊”的形式直接将起搏器植入患者心腔内部,避免了胸前开刀埋藏起搏器的不足,减少了创伤、电极故障等并发症,也显著降低了感染风险。

但患者在心脏瓣膜置换术后,心脏解剖结构发生变化,故手术难度大幅度增加。手术当天经过医院心内科团队专业细致的操作,最终成功植入起搏器,解除了患者缓慢心跳的危机。

观海新闻/青岛早报记者 杨健